
Verbale n 1° - a.s. 2023/2024 

1 settembre 2023 

 

Collegio Docenti unitario 

 

Il giorno venerdì 1 settembre 2023, alle ore 9.00, presso il Centro Studi “G. Parini” di Bosisio 

Parini, si è riunito il Collegio Docenti dell’Istituto Comprensivo di Bosisio Parini, per discutere il 

seguente ordine del giorno: 

 Approvazione verbale seduta precedente; 

 Nomina collaboratori D.S.; 

 Nomina responsabili di plesso; 

 Assegnazione docenti alle classi; 

 Individuazione commissioni e gruppi di lavoro; 

 Individuazione aree FF.SS.; 

 Impegni dei docenti fino all’inizio delle lezioni; 

 “Calvino day” 15 ottobre 2023 – Proposte di attività per il centenario della nascita di Italo 

Calvino 

 Proposte di formazione per l’anno scolastico 23/24 

 Comunicazioni del Dirigente Scolastico 

 

Presiede il Collegio il Dirigente Scolastico la prof.ssa Moro Orsola.  

Svolge le funzioni di segretario del Collegio la docente Bregaglio Maria Beatrice. 

 

All’appello risultano assenti giustificati docenti: Alba Nava, Francesca Ratti, Terence Ubaldino. 

 

Totale presenti: 115 docenti 

 

Il Dirigente Scolastico saluta il Collegio Docenti e augura, a tutti i presenti, di vivere un sereno 

anno scolastico. 

 

1. Approvazione verbale seduta precedente. 

Il verbale della seduta precedente è approvato a maggioranza con un’astensione. 

 

2. Nomina collaboratori D.S.. 

Il Dirigente Scolastico informa il Collegio che, per l’anno scolastico 2023/2024, la docente Maria 

Beatrice Bregaglio è confermata come Collaboratore del Dirigente Scolastico. La docente 

Bregaglio svolgerà 14 ore di servizio in segreteria e 10 ore in classe.  

 



 

3. Nomina responsabili di plesso. 

Il Dirigente Scolastico nomina i referenti dei plessi scolastici.  

 Scuola dell’Infanzia “La Nostra Famiglia”: docente Colombo Marta Maria; 

 Scuola dell’Infanzia “Melzi D’Eril”: docente Airoldi Paola; 

 Scuola Primaria “Italo Calvino”: docente Appiani Paola; 

 Scuola Primaria “Giovanni Segantini”: docente Gioia Simona; 

 Scuola Primaria “La Nostra Famiglia”: docente Canali Marta; 

 Scuola Secondaria di Primo Grado “Karol Wojtyla”: docente Biffi Donatella; 

 Scuola Secondaria di Primo Grado “La Nostra Famiglia”: docente Carfagna Vincenzo. 

 

Il Dirigente Scolastico tiene a precisare che i Referenti di plesso non sono i portavoce delle 

richieste o delle lamentele dei colleghi, ma hanno l’importante compito di coordinare, per sua 

delega, l’organizzazione dei singoli plessi attuando tutte le direttive stabilite. Ribadisce che tutti i 

Referenti hanno la sua completa fiducia e sono autorizzati a prendere decisioni per garantire il 

buon funzionamento del servizio scolastico. Chiede, pertanto, che tutti i colleghi collaborino 

serenamente con loro.  

 

4. Assegnazione docenti alle classi. 

Il Dirigente Scolastico informa che l’Ufficio Scolastico Territoriale di Lecco ha individuato, tramite 

l’algoritmo per le GPS, la maggior parte dei docenti supplenti che, per quest’anno, andranno a 

completare l’organico d’Istituto. Alcuni docenti hanno preso servizio prima dell’inizio del Collegio 

Docenti altri, probabilmente, avendo ricevuto l’e-mail di convocazione nella tarda serata di ieri (31 

agosto), prenderanno servizio lunedì 4 settembre. Comunque, a parte questa difficoltà 

organizzativa, in tutti i plessi, esclusa la Scuola Primaria “La Nostra Famiglia”, l’organico risulta 

completo e di conseguenza è stato possibile assegnare i docenti alle classi. 

 

Scuola Primaria “G. Segantini”: la docente Valentina Negri, neo immessa in ruolo, insegnerà nelle 

classi prima e seconda. L’insegnante Irene Berardone insegnerà nelle classi quarta e seconda. La 

docente Silvia Rizzi insegnerà nella classe terza e completerà l’orario con ore di potenziamento. 

L’insegnante di sostegno Antonella Mapelli, per continuità didattica, sarà nuovamente assegnata al 

plesso “G. Segantini”.  

 

In merito alle ore di sostegno, il Dirigente Scolastico assicura che alla Primaria “G. Segantini” 

saranno assegnate altre docenti dopo che GLH d’Istituto, probabilmente la prossima settimana, si 

sarà riunito per distribuire le risorse ai singoli plessi. Per tale motivo e in via provvisoria, esclusa la 



docente Mapelli, tutte le docenti nominate sulla cattedra di sostegno presenzieranno alle prime 

riunioni dell’anno presso il Plesso della Primaria “I. Calvino”.   

Il Dirigente Scolastico informa il Collegio Docenti che, da quest’anno, come previsto dalla 

normativa (Decreto Ministeriale n. 80 del 30 marzo 2022), nell’Istituto sarà presente, sia nelle classi 

quarte sia nelle classi quinte, lo specialista di educazione motoria. Per quest’anno è stato nominato 

il docente Matteo Vicini. Il docente dovrà lavorare in compresenza nelle classi della Primaria “I. 

Calvino” perché il tempo scuola è di 40 ore, mentre lavorerà da solo, liberando risorse, nelle classi 

della Primaria “G. Segantini” dove il tempo scuola di 30 ore. Il Dirigente Scolastico chiede di 

prestare attenzione nello stendere l’orario scolastico per evitare coincidenze orarie.  

 

Scuola Primaria Nostra Famiglia: purtroppo, la situazione dell’organico è più critica poiché 

l’algoritmo non ha assegnato le cattedre. Come lo scorso anno il sistema non riconosce il codice 

meccanografico dei posti alla Scuola Primaria “La Nostra Famiglia” che, pertanto, risultano 

completamente scoperti. Attualmente mancano più di 20 docenti. Si spera che l’Ufficio Scolastico 

Territoriale si attivi per fare le nomine in rete dalle graduatorie di terza fascia. Finita questa 

procedura, in caso di necessità, si chiameranno le supplenti da MAD. 

 

Scuola dell’infanzia Melzi: l’organico su posto comune è completo. Infatti i due posti lasciati 

vacanti, per il pensionamento delle colleghe Paola Ghianda e Mariangela Gerosa, sono stati 

occupati dalla docente Emanuela Riggio e dalla docente Sara Paciotti. La docente Maria Grazia 

Limonta è riuscita a riavere la continuità sui due spezzoni. Per assegnazione provvisoria la 

docente Paola Airoldi occuperà un posto di sostegno. Restano da assegnare altri due posti di 

sostegno.  

 

Scuola dell’Infanzia “La Nostra Famiglia”: l’organico risulta completo. Quest’anno, visto l’aumento 

degli iscritti, sono stati chiesti e approvati due posti in deroga. Dalle nomine risulta che i due posti 

sono stati assegnati dalla graduatoria di posto comune. Al momento le due docenti individuate non 

hanno preso servizio; bisogna aspettare e capire se queste insegnanti accetteranno comunque la 

nomina visto che dovranno lavorare alla scuola a fini speciali e non in classi di posto comune.  

 

Secondaria di primo Grado “K.Wojtyla”: il Dirigente Scolastico ricorda che, da quest’anno, è stata 

formata la sezione C.  Le cattedre di arte e musica, lasciate vacanti dai pensionamenti, sono state 

occupate da due immissioni in ruolo. La docente Sara Menichetti insegnerà arte, mentre la 

docente Giulia Molteni insegnerà musica. Sempre per immissione in ruolo è stato coperto anche 

un posto di Italiano dal docente Gianluca Senis. Per trasferimento la docente Valeria Mauri 

occuperà la cattedra di matematica. La terza cattedra di matematica è stata assegnata alla 

docente Enrica Colombo che, probabilmente, prenderà servizio da lunedì 4 settembre.  Per il 



momento rimane sospesa una cattedra di Italiano perché sembra che ci siano stati errori 

nell’inserimento delle cattedre nel sistema. Sono state assegnate tutte le cattedre di sostegno di 18 

ore. Mancano da assegnare nove ore di sostegno.  

 

Scuola Secondaria di primo grado “La Nostra Famiglia”:  ha l’organico al completo. La dott.sa 

Milani ha comunicato che, quest’anno, ci saranno due gruppi Viola. Questa scelta organizzativa 

sarà spiegata ai docenti dalla dott.sa Milani. Il Dirigente Scolastico informa che religione sarà 

insegnata, per 3 ore, dal docente Riccardo Tremolada. Poiché il docente Tremolada insegnerà, per 

7 ore, anche alla Secondaria di primo grado “K.Wojtyla” chiede attenzione nello stendere l’orario 

delle lezioni tra i due Plessi. La Curia di Milano deve individuare il docente a cui assegnare le 

restanti 9 ore di religione.  

 

Scuola Primaria “Calvino” : il Dirigente Scolastico informa che, da quest’anno scolastico, 

l’organizzazione dei team subirà un cambiamento che entrerà a regime nei prossimi anni.  

Dall’attuale classe prima, infatti, tutti i docenti del team insegneranno delle discipline in entrambi i 

gruppi classi. In questo modo si cercherà di evitare la prevalenza (prevista solo per il plesso della 

Primaria “G Segantini”) e rendere tutti i docenti presenti in entrambe le sezioni.  

Il Dirigente Scolastico prosegue informando il Collegio che SOLO PER QUEST’ANNO, la classe 

Seconda sarà sdoppiata. Si avrà, pertanto, la Seconda A e la Seconda A bis. Per l’anno scolastico 

2023/2024 l’Istituto ha avuto dell’organico aggiuntivo e per l’autonomia scolastica è stato possibile 

utilizzarlo per attuare questa organizzazione. Il Dirigente ribadisce che questo sdoppiamento è 

solo per l’anno scolastico 2023/2024 perché l’Ufficio Scolastico Territoriale non ha acconsentito ad 

una divisione ufficiale ma solo ad una organizzazione interna temporanea. A livello burocratico la 

Seconda resterà una, mentre in concreto i gruppi classe saranno due. Gli alunni saranno divisi dei 

docenti in base alla programmazione e alle attività. L’unica materia che dovrà essere insegnata 

contemporaneamente sarà religione perché la docente è unica. I genitori dovranno essere 

informati di questa nuova organizzazione durante una assemblea di classe. Nella classe quarta è 

stata inserita la docente a tempo indeterminato Elena Gaiti.  

 

Tutte le tabelle con le assegnazioni dei docenti alle classi saranno allegate al verbale. 

 

5. Individuazione commissioni e gruppi di lavoro. 

Il Dirigente Scolastico propone al Collegio Docenti, vista l’esperienza dello scorso anno, le 

seguenti Commissioni d’Istituto: 

 PTOF/ valutazione; (PTOF : piano triennale offerta formativa) 

 GTS (Gruppo Tecnologico Scolastico); 

 GLI (Gruppo Lavoro Inclusione); 



 Orario Wojtyla: questo gruppo è già attivo poiché è stato necessario predisporre l’orario per 

comunicarlo agli Istituti con cui si condividono delle discipline. 

 Commissione Salute: tale gruppo dovrà redigere il protocollo salute per l’Istituto come 

richiesto dalla normativa e come ricordato, nell’ultimo Collegio di giugno dalla docente 

Stefania Scrivano referente Salute. 

 Team antibullismo: che sarà convocato, come da protocollo solo all’occorrenza. 

 

Sul sito sarà pubblicata la circolare dove sarà attivo, fino al 15 settembre, il modulo per le 

autocandidature.  

Prima di chiedere l’approvazione di queste commissioni il Dirigente Scolastico chiede al Collegio 

se ci siano altre proposte.  

Non essendoci altre proposte il Collegio approva all’ unanimità le commissioni sopra elencate. 

 

6. Individuazione aree FF.SS.. 

Il Dirigente Scolastico propone al Collegio le seguenti Funzioni Strumentali: 

 PTOF/ valutazione 

 Dotazione Tecnologica/ registro 

 Disabilità/Inclusione; 

 Bullismo/ Cyberbullismo; 

 Salute/ Dipendenze/Violenza di genere. 

 

Il Dirigente Scolastico spiega che si è pensato di inserire anche la “Violenza di Genere” perché, 

dopo i numerosi e violenti fatti di cronaca in cui giovani si sono macchiati, il Ministro dell’Istruzione 

e del Merito ha proposto che le scuole offrano percorsi di riflessione e prevenzione su tali 

tematiche. Non sono attività obbligatorie ma, vista la situazione attuale, sembra opportuno che 

anche nel nostro Istituto queste problematiche siano affrontate. 

 

Il Collegio approva all’ unanimità le aree delle Funzioni Strumentali. 

 

7. Impegni dei docenti fino all’inizio delle lezioni. 

Il Dirigente Scolastico proietta il calendario di tutte le attività di inizio anno dei docenti. In 

particolare ricorda che i docenti della Scuola Primaria “I.Calvino” si dovranno trovare alla 

Secondaria di primo Grado “K.Wojtyla” perché il Plesso “I.Calvino” è ancora aria cantiere. Il 

Dirigente Scolastico raccomanda di leggere con attenzione il calendario che sarà pubblicato sul 

sito. 

 



8. “Calvino day” 15 ottobre 2023 – Proposte di attività per il centenario della nascita di 

Italo Calvino. 

Il Dirigente Scolastico ricorda che, quest’anno, ricorre il centenario della nascita dello scrittore Italo 

Calvino al quale è stata intitolata la Scuola Primaria di Bosisio Parini. Chiede se i docenti del 

Plesso abbiano qualche idea per festeggiare la ricorrenza.  

Prende la parola la docente Paola Appiani.  

La collega Appiani conferma che, durante l’estate, con le colleghe Sara Riva e Maria Grazia 

Bertone hanno condiviso delle proposte. La prima proposta, molto pratica, è quella di coinvolgere 

la Biblioteca Comunale di Bosisio Parini chiedendo di allestire un angolo, della biblioteca, 

interamente dedicato alle opere di Italo Calvino. L’idea è stata condivisa con la presidente della 

Biblioteca, la professoressa Cristina Gerosa, che ha apprezzato la richiesta ma vorrebbe avere un 

progetto ufficiale mandato dalla Scuola. Il Dirigente Scolastico informa che, nei prossimi giorni, 

dovrà incontrare l’assessore Corrado Galbusera e si farà carico di riportare l’iniziativa. La seconda 

proposta prende spunto dall’incontro con una docente esperta di Italo Calvino e delle sue opere, la 

professoressa Roberta Favia. La professoressa ha un blog interamente dedicato a Italo Calvino e, 

attraverso di esso, le colleghe hanno avuto modo di contattare la professoressa Favia per avere 

qualche idea da attuare a scuola. Da un primo confronto le proposte risulterebbero essere più 

adatte per gli alunni della Scuola Secondaria di primo grado e non per gli alunni della Scuola 

Primaria. Per tale motivo la docente Appiani propone una collaborazione con i docenti della Scuola 

Secondaria di primo grado interessati a tale progetto. La professoressa Favia, inoltre, ha suggerito 

di porre l’attenzione sulle opere “Cosmicomiche" di Italo Calvino poiché i contenuti potrebbero dare 

spunti per attività interdisciplinari di tecnologia e scienze. Inoltre per un costo di 300 euro la 

professoressa Favia sarebbe disponibile a tenere una lezione di formazione per i docenti.  

Proposte di formazione per l’anno scolastico 23/24. 

Il Dirigente Scolastico informa che: 

- dando seguito alla richiesta dello scorso giugno, in queste prime settimane di settembre, 

sarà attuato un corso di formazione per l’uso dei visori acquistati dall’Istituto. Il corso di 

formazione “VISORI VR – Progettare lezioni immersive Scuola Futura”, si inserisce nel 

piano del PNRR. Il corso si terrà in  due pomeriggi sarà gestito dal collega Andrea Cirilli, 

presso la Scuola Secondaria di Primo Grado “ K. Wojtyla”. L’iscrizione sarà possibile 

accedendo alla Piattaforma Scuola Futura. Tutte le indicazioni sono nella circolare 

pubblicata sul sito; 

- il Dirigente del CPIA di Lecco, dott. Renato Cazzaniga, ha inviato una serie di proposte 

formative, gratuite, per i docenti. Anche queste proposte si trovano pubblicate sul sito del 

CPIA. L’iscrizione si potrà fare attraverso la piattaforma Scuola Futura; 

- per tutti i docenti, che dovranno prestare sorveglianza in mensa e per i docenti in servizio 

presso il Centro la Nostra Famiglia sarà organizzato un corso obbligatorio per la 



disostruzione. Il corso si ritiene utile poiché, tra i maggiori incidenti scolastici, l'ostruzione 

delle vie aeree è quello, purtroppo, più frequente. Le ore saranno calcolate nel piano delle 

attività.  

 

9. Comunicazioni del Dirigente Scolastico. 

Il Dirigente Scolastico informa in merito all’avanzamento dei lavori alla Scuola Primaria Calvino. In 

questi mesi estivi il plesso della Primaria “I.Calvino” è stato oggetto di importanti interventi per la 

messa in sicurezza antisismica. Le aule saranno pronte e ripulite entro il 12 di settembre mentre il 

piano della mensa non sarà agibile fino al 30 settembre. Per tale motivo la mensa sarà allestita, in 

via provvisoria, nell’aula del Centro Studi Parini. Per maggiori informazioni lascia la parola alla 

docente Paola Appiani che ha presenziato ad una riunione tecnica con il Sindaco, il Responsabile 

dell’ufficio tecnico e il Vice Sindaco. 

La docente Appiani riferisce che i lavori, inizialmente, hanno subito dei rallentamenti perché, nel 

predisporre i lavori per sistemare le putrelle di rinforzo, i tecnici hanno riscontrato delle fragilità 

strutturali non emerse nelle prime prove di stabilità eseguite lo scorso anno. Per tale motivo sono 

stati eseguiti nuovi test da cui sono stati progettati interventi molto più invasivi e impegnativi del 

previsto. Inoltre è stato necessario, sempre per migliorare la sicurezza dell’edificio, modificare 

dell’impianto di riscaldamento e elettrico. In tutte le aule sono state cambiate le lampade e, nelle 

prossime settimane, arriveranno anche i nuovi serramenti. Per il momento i vetri mancanti saranno 

sostituiti con pannelli in plexiglass. Entro la prossima settimana tutte le aule saranno totalmente 

imbiancate e pulite per permettere l’allestimento degli spazi. La docente Appiani, ha riferito che 

durante l’incontro, ha fatto presente al Sindaco che gli arredi della scuola Primaria “I. Calvino” sono 

vecchi e rotti e andrebbero totalmente cambiati. Il Sindaco ha risposto che, per quest’anno, il 

Comune ha acquistato i banchi nuovi e sette cattedre per la Scuola Secondaria di Primo grado 

“K.Wojtyla”, quando avrà a disposizione nuovi fondi, nei prossimi anni, saranno rimodernati anche 

gli arredi della Primaria. La collega Appiani prosegue la sua relazione sui lavori informando che, 

come anticipato dal Dirigente Scolastico, il piano della mensa non sarà agibile fino al 30 settembre. 

Informa che gli operari continueranno i lavori durante le ore di lezione e, per tale motivo, ci saranno 

rumori. In questa fase si chiede ai colleghi di essere tolleranti e di sopportare il disagio dei rumori 

per alcuni giorni. L’aula dei docenti e la bidelleria saranno agibili ma gli operai dovranno intervenire 

per finire i lavori. Infine è stato assicurato che tutti gli spazi esterni ed interni interessati dal cantiere 

saranno messi in sicurezza.  

 

Il Dirigente Scolastico chiede al Collegio Docenti di leggere attentamente il Nuovo codice di 

comportamento dei dipendenti pubblici, soprattutto per l’utilizzo dei social. In esso, ad esempio, vi 

è il divieto di utilizzare i social per denigrare la pubblica amministrazione. Inoltre si ribadisce che 

tutte le informazioni di servizio dovranno seguire canali ufficiali tramite circolari. I vari gruppi Wp 



potranno essere utilizzati solo per veloci informazioni organizzative. È severamente vietato 

divulgare e diffondere all’esterno documenti e informazioni di servizio. 

 

Il Dirigente Scolastico chiede ai docenti il rispetto degli orari di Segreteria. Spiega che anche gli 

impiegati ATA hanno bisogno di concentrazione per espletare le pratiche sempre più impegnative. 

Inoltre richiama il diritto al riposo. A parte reali urgenze, tutte le comunicazioni si chiede che siano 

comunicate entro gli orari di servizi o di aspettare il giorno dopo. Il sabato e la domenica sono 

giorni di riposo per tutti.  

 

Il Dirigente Scolastico propone una iniziativa chiamata “L’albero di Falcone”. Ci sarebbe la 

possibilità di piantare un innesto dell’albero che si trova davanti alla casa del giudice Falcone, a 

Palermo, in tutte le scuole. L’innesto sarebbe portato, piantato e monitorato dall’Arma dei 

Carabinieri che si farebbe carico anche di inserirlo in una mappa online della legalità. Nel nostro 

Istituto, la nuova pianta potrebbe essere messa a dimora nel “Giardino dei Giusti” davanti alla 

Scuola Wojtyla. Il Collegio approva il progetto “L’albero di Falcone” e la docente Donatella Biffi si 

rende disponibile come referente.  

 

Il Dirigente Scolastico informa che purtroppo il Fis non è stato ancora pagato. Il problema non è 

della Scuola ma è dovuto ad un ritardo da parte del Ministero. Appena i fondi saranno messi a 

disposizione la Segreteria darà il via al pagamento. 

 

Il Collegio termina alle 10,30. 

 

 

              Il segretario                                                                                     Il presidente 

docente Maria Beatrice Bregaglio                                                           dott.sa Orsola Moro 

 


